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Projekt przebudowy linii napowietrznej kolidującej z projektowana zabudową

1. PODSTAWA, ZAKRES OPRACOWANIA

1.1. PODSTAWA  OPRACOWANIA

- umowa z Inwestorem
- warunki usunięcia kolizji wydane przez ENERGA-OPERATOR S.A. Oddział w Gdańsku:

 3MMP/MM-000354-2012 
- uzgodnienia branżowe i z zainteresowanymi instytucjami (osobami)
- mapa w skali 1:500 z naniesionym uzbrojeniem terenu (istniejącym i projektowanym)
- wizja lokalne w terenie z inwentaryzacją urządzeń
- Polska Norma PN–E–05100–1 (1998): Elektroenergetyczne linie napowietrzne (gołe).
- Polska Norma PN-IEC 60364 (2000): Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych. Zbiór 

norm.
- Norma  N  SEP-E-001:  Sieci  elektroenergetyczne  niskiego  napięcia.  Ochrona 

przeciwporażeniowa.
- Norma N SEP-E-003: Elektroenergetyczne linie napowietrzne. Projektowanie i budowa. Linie 

prądu  przemiennego  z  przewodami  pełnoizolowanymi  oraz  z  przewodami 
niepełnoizolowanymi.

- Ustawa: Prawo Budowlane (tekst jednolity: Dz.U. 2006.156.1118)
- „Standardy  techniczne  obowiązujące  w  ENERGA-OPERATOR  S.A.”,  „Wytyczne  do 

projektowania Oddziału w Gdańsku” .

1.2. ZAKRES OPRACOWANIA:

- Przebudowa linii elektroenergetycznej napowietrznej
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Projekt przebudowy linii napowietrznej kolidującej z projektowana zabudową

2. OPIS TECHNICZNY.

2.1. URZĄDZENIA ELEKTROENERGETYCZNE - STAN ISTNIEJĄCY 

Istniejąca linia napowietrzna 4xAL50+AL25mm2 i 4xAL70+AL25mm2  zasilana ze stacji T-
60010 „Zduny Majątek” obw. 200 i 300. 
Przedmiotem opracowania jest przebudowa linii napowietrznej celem usunięcia kolizji  z 
projektowana drogą.

2.2. PRZEBUDOWA LINII NAPOWIETRZNEJ NN 0,4 kV (obwód 200 i 300) 

Istniejący słupy obw. 200 wymienić na wirowane:
– słup 203/N ŻN-10 na E-10,5/4,3
– słup 204/N 2xŻN-10 na E-10,5/10
– slup 205/N 2xŻN-10 na E-10,5/10. 

Istniejący  słup  obwodu  300  nr  304/RNK  2xŻN-12  kolidujący  z  drogą  wymienić  na  E-12/15, 
przemieścić  wzdłuż  linii  napowietrznej  i  posadowić  zgodnie z  rys.  nr  1.  Istniejący słup  305/N 
2xŻN-12 wymienić na E-12/15. Przewody gołe nad drogą wymienić na AsXSn 4x70 + AsXSn 
2x25. Istniejące przyłącze napowietrzne do budynku nr 23 wymienić na izolowane. 

Istniejące oprawy oświetleniowe na demontowanych słupach przemieścić na nowe (po ich 
uprzedniej konserwacji). Zerowanie opraw oświetleniowych wykonać przewodem LgY 10mm2.  

Na słupach 304/RNK, 304/1/K i 305/N zamontować po 3szt.  ograniczników przepięć SE 
30.350BZ-10 oraz  po 1 ograniczniku SE 30.350BZ-10 na słupach 304/RNK, 305/N na przewodzie 
oświetleniowym. Ograniczniki przepięć połączyć z projektowanymi uziomami słupów.    

Wymagana rezystancja uziemienia R10. Sprawdzić pomiarem wartość rezystancji uziomu. 
W razie potrzeby uziom rozbudować poprzez wykonanie dodatkowego uziomu pionowego. 

Trasę przebiegu linii napowietrznej pokazano na rys. nr 1, schemat układu zasilania na rys. nr 
2.
Długość całkowita przewodów:

AsXSn 4x70mm2 – 0,089 km
AsXSn 2x25mm2 – 0,041 km
AsXSn 4x16mm2 – 0,027 km

2.3. OCHRONA PRZECIPORAŻENIOWA nN

Zgodnie z informacjami uzyskanymi od ENERGA-OPERATOR S.A. sieć nN jest wykonana w 
układzie TN-C. 

Jako  środek  dodatkowej  ochrony  przeciwporażeniowej  zastosowano  szybkie  samoczynne 
wyłączenie zasilania zgodnie z N SEP-E-001 z zastosowaniem bezpieczników topikowych.

Dodatkowej  ochronie  podlegają  wszystkie  części  przewodzące  dostępne  i  obce  mogące 
znaleźć się pod napięciem w warunkach zakłóceniowych.

Skuteczność dodatkowej ochrony przeciwporażeniowej sprawdzono w części obliczeniowej, 
co należy potwierdzić pomiarem powykonawczym.

Wartość rezystancji uziemienia sprawdzić poprzez wykonanie pomiaru.
Uwaga! Obwody odbiorcze nie są przedmiotem niniejszego opracowania.

2.4. OCHRONA PRZECIWPRZEPIĘCIOWA

Na słupach 304/RNK,  304/1/K  i  305/N zamontować  po 3szt.  ograniczników przepięć  SE 
30.350BZ-10 oraz  po 1 ograniczniku SE 30.350BZ-10 na słupach 304/RNK i 305/N na przewodzie 
oświetleniowym. Ograniczniki połączyć z projektowanymi uziomami.    

2.5. UWAGI KOŃCOWE

- Całość  robót  wykonać  zgodnie  z  projektem,  obowiązującymi  przepisami,  normami 
i „Warunkami technicznymi wykonania i odbioru robót budowlano-montażowych” cz.V.

- Zlecić  właściwej  jednostce  terenowej  geodezji  wykonanie  wytyczenia  i  inwentaryzacji 
projektowanych elementów linii.
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Projekt przebudowy linii napowietrznej kolidującej z projektowana zabudową

- Wszystkie prace objęte projektem wykonywać pod nadzorem osoby uprawnionej.
- Uwzględnić w trakcie robót uwagi zawarte w uzgodnieniach branżowych.
- Po zakończeniu prac całość zgłosić do odbioru końcowego.
- Do  odbioru  końcowego  dołączyć  komplet  dokumentów  powykonawczych  zgodnych  ze 

„Standardami  technicznymi  obowiązującymi  dla  urządzeń  SN  i  nN eksploatowanych 
w Koncernie Energetycznym „ENERGA” S.A. Oddział w Gdańsku”

- Na budowie stosować materiały i urządzenia spełniające wymogi art. 10 Prawa Budowlanego.
- 14 dni przed rozpoczęciem prac powiadomić ENERGA Oświetlenie.
- Prace na linii oświetleniowej prowadzić pod nadzorem pracowników ENERGA Oświetlenie.
- Zdemontowany przewód oświetleniowy zdać do magazynu ENERGA Oświetlenie (placówka w 

Starogardzie Gd.). Zdanie potwierdzić protokołem zdania materiałów z demontażu.

2.6. ZAŁĄCZNIKI:

2.6.1. Uprawnienia projektowe autora projektu.
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3. WARUNKI  USUNIĘCIA KOLIZJI

9 / 42





Projekt przebudowy linii napowietrznej kolidującej z projektowana zabudową

4. UZGODNIENIA BRANŻOWE I Z ZAINTERESOWANYMI OSOBAMI 
(INSTYTUCJAMI) ORAZ ZUDP

Projekt linii kablowej uzgodniono z:

- Zespół Uzgadniania Dokumentacji Projektowej w Starogardzie Gdańskim

- ENERGA-OPERATOR S.A., Oddział w Gdańsku, Rejon Dystrybucji w Starogardzie Gdańskim

Stosowne uzgodnienia w załączeniu.
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5. WYKAZ WŁAŚCICIELI NIERUCHOMOŚCI, NA KTÓRYCH ZAPROJEKTOWANO 
SIECI I URZĄDZENIA ELEKTROENERGETYCZNE.

Województwo:

                    Pomorskie

Jednostka ewidencyjna:

                              Starogard Gdański

Obręb ewidencyjny:

   Zduny [Nr 0412]

lp.

imię i nazwisko 
właściciela

nazwa instytucji 
(dzierżawca)

miejsce
zamieszkania 

(siedziba)

numer

jednostki 
rejestrów

arkusza 
mapy działki

rodzaj
użytków

uwagi

1 Gmina Starogard 
Gdański

83-200 Starogard 
Gdański, ul. 

Sikorskiego 9
291 3 85

161

2
Tafliński Grzegorz

Łoś-Taflińska 
Anetta

83-115 Swarożyn, 
Zduny 18 11 1 38

3

Rajkowska 
Małgorzata

Szulc Gerhard
Szulc Wanda

83-115 Swarożyn, 
Zduny 23

83-115 Swarożyn, 
Zduny 21

173 3 84/4

4 Fiał Wiktor 83-115 Swarożyn, 
Zduny 22

43 3 82

5 Szulc Celina
Szulc Kazimierz

83-115 Swarożyn, 
Zduny 21 42 3 86
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6. OŚWIADCZENIA (ZGODY) WŁAŚCICIELI GRUNTÓW.

Projekt przebudowy linii uzgodniono z:

- Właścicielami prywatnych działek – dz. nr 38, 82, 84/4, 86

Stosowne uzgodnienie w załączeniu.
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7. OBLICZENIA TECHNICZNE.

7.1. DANE ELEKTROENERGETYCZNE

Zgodnie  z  wnioskiem  o  usunięciu  kolizji  nie  zmienia  się  wielkości  obciążenia 
transformatora w stacji T-60010. 

napięcie zasilania nN: Un = 3x400/230 [V] / AC
dopuszczalna odchyłka napięcia: Un = - 10 % / +5%
tg φ : 0,4 
układ sieci nN: TN-C (dla inst. rozdzielczej), TN-S (dla instalacji odbiorczej)
Ochrona przed dotykiem pośrednim (ochrona dodatkowa): samoczynne wyłączenie zasilania.

7.2. ZAKRES CZĘŚCI OBLICZENIOWEJ.

a) sprawdzenie skuteczności samoczynnego wyłączenia – tab. 7.1
Skuteczność ochrony przeciwporażeniowej sprawdzono w sposób obliczeniowy.
Wyniki obliczeń zawarte są w w/w tabelach z zastosowaniem zależności :

22 XRZ 

gdzie :
Z – impedancja pętli zwarcia [ Ώ ]
R – rezystancja elementów zastępczych sieci [ Ώ ]
X – reaktancja  elementów zastępczych sieci [ Ώ ]

Iz [ A ] – spodziewany prąd zwarcia jednofazowego:

Z

U
I f
Z




25,1
;  gdzie:

Uf [V] – napięcie fazowe wg PN-IEC
1,25 – współczynnik korekcyjny parametrów obwodu zwarciowego

Ia [ A ] – prąd zapewniający szybkie samoczynne wyłączenie:

bna IkI  ;     gdzie:
k – współczynnik konstrukcyjny bezpiecznika
(wg charakterystyki pasmowej)

Ibn [ A ] – prąd znamionowy zastosowanej wkładki topikowej.

b) obliczenia i dobór linii nN 0,4 kV – tabl. 7.2
Uwaga!
1. Stosowanie wkładek topikowych w stacji T-60010 obw. 300 nie większych niż typu WTN-1/gF 

160A (ze względu na warunek samoczynnego wyłączenia zasilania).

c) dobór uziomów:
Przyjęto średnią rezystywność elektryczną gruntu wynoszącą 300 Ω*m, dla której dobrano 

uziom taśmowo-prętowy typu TP 2x10 (R≤10Ω) zgodnie z katalogiem LnNi-ENSTO.
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Tabela 7.1 Starogard Gdański, sierpień, 2012

samoczynne wyłączenie zasilania

ZDUNY Gmina: STAROGARD GDAŃSKI
PROJEKTANT: Jan Mańkus

Obwód 300 T-60010 

miejsce zwarcia element obwodu
impedancja pętli zwarcia prąd zwarcia max urządzenie zabezpieczające

[m] [sek.] typ la [A] typ ln [A] la [A] dla max
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19

Transformator
0,0268 0,0510

15/0,4kV 125

1 proj. słup 304/RNK AL 4* 50 160 0,121 0,099

2 proj. słup 305/N AsXSn 4* 70 82 0,157 0,106

3 istn. słup 306/RPK AL 4* 50 80 0,204 0,130

4 istn. słup 307/K AL 4* 50 210 0,327 0,193 0,380 484,41 5 80 2,5 200,00 160 2,5 400,00 spełniony spełniony

Obliczenie skuteczności ochrony przeciwporażeniowej

OBIEKT: linia elektroenergetyczna w miejscowości: 

lp
długość pętli 

zwarcia
t 

max  
wył. istn. urządzenie zabezpieczające 

Warunek samoczynnego 
wyłączenia:   lz>la

R [ Ω  ] X [ Ω ] Z [ Ω ] lz [A] ln [A] współ. k współ. k dla istn.

kVA 

WTN-1/gF WTN-1/gF



Tabela 7.2 Starogard Gd., sierpień, 2012

DOBÓR KABLI/PRZEWODÓW I ZABEZPIECZEŃ

ZDUNY Gmina: STAROGARD GDAŃSKI
PROJEKTANT: Jan Mańkus

Obwód 300 T-60010 

nazwa odbioru

kabel / przewód warunki doboru kabla i zabezpieczenia wg:
PN-IEC 60364-4-43:1999

dobrany 
kg

warunek: I2<Iz*1,45
[m]

[A] [A]
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19

1 12,5 1 1,000 12,50 0,93 19,40 80 1,6 AL 4* 50 220 1 220 19,4 < 80 < 220 128,0 < 319 105 0,469

2 75 8 0,470 35,25 0,93 54,71 80 1,6 AL 4* 50 220 1 220 54,71 < 80 < 220 128,0 < 319 40 0,504

3 proj. słup 305/N 87,5 9 0,436 38,15 0,93 59,21 80 1,6 70 213 1 213 59,21 < 80 < 213 128,0 < 308,85 41 0,399

4 proj. słup 304/RNK 112,5 11 0,388 43,65 0,93 67,75 80 1,6 AL 4* 50 220 1 220 67,75 < 80 < 220 128,0 < 319 80 1,247

Razem: 112,5 11 43,65 67,75 80 1,6 266 2,62

43,65 67,75 [A]

Obliczenia wykonano dla wkładek topikowych WTN-1/.. prod. APENA

legenda:

OBIEKT: linia elektroenergetyczna w miejscowości: 

Lp

moc  przyłącz. 
(rosnąco) liczba 

odbior-
ców

wsp. 
jedn.

moc oblicz. 
(rosnąco)

współ. 
mocy

prąd 
oblicz.

prąd znamionowy 
bezpiecznika

długość 
linii

spadek 
napięcia

Po [kW] kj Po [kW] cos φ IB  [A]
istn. 

kpg
typ przewodu 

(kabla)

l
z
( Idd) I

z
*kg

warunek: IB<In<Iz ΔU [%]
I
n
 [A] t

max
wył = 1 h

istn. słup 307/K 

istn. słup 306/RPK 

AsXSn 4*

I 
omax

 = x103/SQRx400 x 0,93=
Obciążalność długotrwała kabli wg. Tele-Fonika Kable S.A.

ΔU % = ΔU
1
 % + ... + ΔU

7
 %

gdzie : ΔU i = ( Pi x li x 105 / 35 x S x 4002 )      dla przewodów / kabli wykonanych z aluminium

gdzie : ΔU
 i
 = ( Pi x li x 105 / 57 x S x 4002 )      dla przewodów / kabli wykonanych z miedzi

IB – prąd obliczeniowy w obwodzie elektrycznym,

Iz = obciążalność prądowa długotrwała przewodu

I
n
 = prąd znamionowy urządzenia zabezpieczającego

I2 = prąd zadziałania urządzenia zabezpieczającego w określonym czasie
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8. ZESTAWIENIE MONTAŻOWE

8.1. ZESTAWIENIE PODSTAWOWYCH MATERIAŁÓW 
–– ZAKRES – ENERGA-OPERATOR S.A.

8.2. ZESTAWIENIE MONTAŻOWE  LINII NAPOWIETRZNEJ nN 0,4 kV

–– ZAKRES – ENERGA-OPERATOR S.A.

8.3. ZESTAWIENIE DEMONTAŻOWE 
–– ZAKRES – ENERGA-OPERATOR S.A.
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8.1. ZESTAWIENIE PODSTAWOWYCH MATERIAŁÓW 

– ZAKRES – INWESTORA

8.1.1 Linia napowietrzna nN 0,4 kV
LP WYSZCZEGÓLNIENIE ILOŚĆ J-M
1 E-12/15 (żerdź wirowana) 2 szt.
2 E-10,5/10 (żerdź wirowana) 2 szt.
3 E-10,5/4,3 (żerdź wirowana) 1 szt.
4 AsXSn 4x70 (przewód) 89 m
5 AsXSn 2x25 (przewód) 41 m
6 AsXSn 4x16 (przewód) 27 m
7 U-85 (płyta ustojowa) 14 szt.
8 OU-2/VE (objemka) 14 szt.
9 Płyta stopowa 5 szt.
10 SOT 21.2 (hak wieszakowy prod. ENSTO) 2 szt.
11 SOT 21.116 (hak wieszakowy prod. ENSTO) 2 szt.
12 SOT 39 (hak płytowy prod. ENSTO) 4 szt.
13 SO 34.95 (uchwyt odciągowy prod. ENSTO) 3 szt.
14 SO 80 (uchwyt odciągowy prod. ENSTO) 3 szt.
15 SO 80.225 (uchwyt odciągowy prod. ENSTO) 2 szt.
16 SLIP 22.12 (zacisk odgałęźny jednostronnie przebijający izolację prod. ENSTO) 12 szt.
17 SLIP 22.1 (zacisk odgałęźny jednostronnie przebijający izolację prod. ENSTO) 8 szt.

18 SE  30.350BZ-10 (zacisk   odgałęźny  jednostronnie  przebijający  izolację  z 
ogranicznikiem przepięć prod. ENSTO)

11 szt.

19 Uziom taśmowo-prętowy TP1+2x10 (P Fe/Zn 25x4 + pręt uziomu + przedłużka + 
grot + przyłącze ze złączem krzyżowym) 3 kpl.

20 Km-9 + 1/2 OSO (konstrukcja mocna + objemka) 10 kpl.
21 Km-1 + OS 1/2 (konstrukcja mocna + objemka) 5 kpl.
22 S-80/2 (izolator) 25 szt.
23 Taśma Al dł. 500 25 szt.
24 Złączka pętlicowa 25-70 25 szt.
25 Uchwyt śrubowo- kabłąkowy AL95 25 szt.
26 SV 19.25 + SL 21.127 (osłona bezpiecznikowa + zacisk odgałęźny prod. ENSTO) 4 szt.
27 Wo-5 (wysięgnik rurowy do mocowania lamp oświetlenia ulicznego prod. Bezpol) 4 kpl.
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Tabela 8.2 Starogard Gdański, sierpień, 2012

Zakres INWESTORA

OBIEKT: linia napowietrzna w miejscowości: ZDUNY Gmina: STAROGARD GDAŃSKI
PROJEKTANT: Jan Mańkus
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ZESTAWIENIE MATERIAŁOWE LINII OŚWIETLENIOWEJ
Zakres EZO

OBIEKT: linia napowietrzna w miejscowości: ZDUNY Gmina: STAROGARD GDAŃSKI
PROJEKTANT: Jan Mańkus
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Tabela 8.3 Starogard Gdański, sierpień, 2011

Zakres INWESTORA

OBIEKT: linia napowietrzna w miejscowości: ZDUNY Gmina: STAROGARD GD.
PROJEKTANT: Jan Mańkus
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ZESTAWIENIE DEMONTAŻOWE LINII OŚWIETLENIOWEJ
Zakres EZO

OBIEKT: linia napowietrzna w miejscowości: ZDUNY Gmina: STAROGARD GD.
PROJEKTANT: Jan Mańkus
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Projekt przebudowy linii napowietrznej kolidującej z projektowana zabudową

9. MAPY PROJEKTOWE, RYSUNKI TECHNICZNE.

rys. nr 1 – plan trasy linii elektroenergetycznej nN 0,4 kV

rys. nr 2 – schemat jednokreskowy układu zasilania nN 0,4 kV
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Projekt przebudowy linii napowietrznej kolidującej z projektowana zabudową

10. OŚWIADCZENIA

1. OŚWIADCZAM, ŻE WYKONANY PROJEKT BUDOWLANO-WYKONAWCZY PRZEBUDOWY LINII ELEKTROENERGETYCZNEJ

NAPOWIETRZNEJ NN 0,4KV – USUNIĘCIE KOLIZJI Z PROJEKTOWANĄ DROGĄ W MIEJSCOWOŚCI ZDUNY, GM. 

STAROGARD GDAŃSKI ZAWIERA KOMPLETNE OPRACOWANIE TECHNICZNE, UZGODNIENIA, OPINIE I POZWOLENIA ORAZ

DOWODY STWIERDZAJĄCE PRAWO DO DYSPONOWANIA NIERUCHOMOŚCIAMI NA CELE BUDOWLANE ZGODNIE ZE

STANDARDAMI ENERGA-OPERATOR S.A., ODDZIAŁ W GDAŃSKU, REJONY DYSTRYBUCJI W STAROGARDZIE

GDAŃSKIM.

2. STOSOWNIE DO ZAPISÓW ART. 20 UST. 4 PRAWA BUDOWLANEGO OŚWIADCZAM, ŻE WYKONANY PROJEKT

BUDOWLANO-WYKONAWCZY PRZEBUDOWY LINII ELEKTROENERGETYCZNEJ NAPOWIETRZNEJ NN 0,4KV  – 

USUNIĘCIE KOLIZJI Z PROJEKTOWANĄ DROGĄ W MIEJSCOWOŚCI ZDUNY,  GM. STAROGARD GDAŃSKI ZOSTAŁ

SPORZĄDZONY ZGODNIE Z OBOWIĄZUJĄCYMI PRZEPISAMI ORAZ ZASADAMI WIEDZY TECHNICZNEJ.
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Projekt przebudowy linii napowietrznej kolidującej z projektowana zabudową

TOM II

INFORMACJE PLANU BIOZ

PRZEDMIAR ROBÓT

Dla projektu:

PROJEKT PRZEBUDOWY LINII ELEKTROENERGETYCZNEJ
NAPOWIETRZNEJ NN 0,4kV – USUNIĘCIE KOLIZJI

Z PROJEKTOWANĄ DROGĄ
Adres obiektu:

Zduny, gm. Starogard Gdański
dz. nr:  38, 82, 84/4, 85, 86, 161

Nazwa i adres inwestora:

GMINA STAROGARD GDAŃSKI
ul. Sikorskiego 9

83-200 Starogard Gdański

Projektant:

inż. Jan Mańkus

Posiadający uprawnienia:

Uprawnienia budowlane do projektowania oraz kierowania robotami budowlanymi bez  
ograniczeń w specjalności: instalacje i sieci elektryczne i elektroenergetyczne.

nr ewidencyjny 53/Gd/00 i 219/Gd/2002
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Projekt przebudowy linii napowietrznej kolidującej z projektowana zabudową

Zgodnie z Rozporządzeniem Ministra Infrastruktury z dnia 23 czerwca 2003 roku Dz.U. nr 
120  „..  w  sprawie  informacji  dotyczącej  bezpieczeństwa  i  ochrony  zdrowia  oraz  planu  
bezpieczeństwa  i  ochrony  zdrowia” poniżej  wymieniono  informacje  dotyczące  zagrożeń,  które 
mogą wystąpić  przy prowadzeniu  prac wykonawczych związanych z  przebudową zewnętrznych 
urządzeń energetycznych kolidujących z projektowaną drogą w miejscowości Zduny, gm. Starogard 
Gdański.

1. § 2 pkt. 3 w/w Rozporządzenia –  „zakres robót dla całego zamierzenia budowlanego oraz 

kolejności realizacji poszczególnych obiektów”:

a) przebudowa linii napowietrznej nN 0,4 kV
b) wymiana słupów linii napowietrznej nN 0,4kV

Kolejność realizacji poszczególnych obiektów może odbywać się równocześnie co wynika z 
przyjętej technologii i dostaw materiałów.

2. § 2 pkt. 3 ust. 2 w/w Rozporządzenia – „wykaz istniejących obiektów budowlanych”:

 linia napowietrzna nN 0,4kV
 stacja transformatorowa T-60010
 wodociąg
 droga gminna

3.  § 2 pkt. 3 ust. 3 w/w Rozporządzenia – „wskazanie elementów zagospodarowania działki lub  

terenu, które mogą stwarzać zagrożenie bezpieczeństwa i zdrowia ludzi”:

 wykopy pod słupy
 demontaż i montaż żerdzi z użyciem dźwigu 
 prace  związane  z  podłączaniem,  konserwacją  i  naprawą  instalacji  urządzeń 

elektroenergetycznych
 prace na wysokości w pobliżu czynnych instalacji nN 0,4kV i SN 15kV 
 prace wzdłuż dróg 

4.  §  2  pkt.  3  ust.  4  w/w  Rozporządzenia  -   „wskazanie  dotyczące  przewidywanych  zagrożeń  

występujących podczas realizacji robót budowlanych, określające skalę i rodzaj zagrożenia oraz  

miejsce i czas ich wystąpienia”:

Skala Rodzaj zagrożenia Miejsce Czas występowania

wysoka Porażenie prądem słupy nN, linie kablowe
Podłączanie przewodów  na 

słupach

wysoka
Upadek z wysokości 

powyżej 5m
słupy nN, 

Podłączanie przewodów na 
słupach

wysoka
Montaż przedmiotów na 

wysokości
słupy nN

Stawianie słupów z użyciem 
dźwigu, podłączanie 

przewodów na montaż; 
ograniczników przepięć  

niska Potrącenie samochodem Droga gminna Prace w pobliżu dróg

5.  §  2  pkt.  3  ust.  5  w/w  Rozporządzenia  –  „wskazanie  sposobu  prowadzenia  instruktażu 

pracowników przed przystąpieniem do realizacji robót szczególnie niebezpiecznych”:

 Wszyscy  pracownicy  powinni  być  zapoznani  z  przepisami  zawartymi  w 
ROZPORZĄDZENIU MINISTRA INFRASTRUKTURY z dnia 6 lutego 2003 r. w sprawie 
bhp podczas  wykonywania robót  budowlanych;  Dz.U. Z dnia 26.03.2003 rozdział  3-
Zagospodarowanie  terenu  budowy,  rozdział  6-Instalacje  i  urządzenia 
elektroenergetyczne, rozdział 9-Roboty na wysokościach, rozdział 10-Roboty ziemne. 
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 Roboty  związana  z  podłączaniem,  sprawdzaniem,  konserwacją  i  naprawą  instalacji 
elektroenergetycznych  mogą  być  wykonywane  wyłącznie  przez  osoby  posiadające 
odpowiednie  uprawnienia.  Pracownicy  wykonujące  te  prace  powinni  przez 
dopuszczającego i  kierującego zespołem pracowników zostać zapoznani  ze sposobem 
wykonywania robót.

 przed  przystąpieniem  do  prac  pracownicy  powinni  zostać  przeszkoleni  na 
poszczególnych stanowiskach pracy

 wykonywanie  robót  ziemnych  w  bezpośrednim  sąsiedztwie  sieci,  takich  jak: 
elektroenergetycznych,  gazowych,  telekomunikacyjnych,  ciepłowniczych, 
wodociągowych  i  kanalizacyjnych  powinno  być  poprzedzone  określeniem  przez 
kierownika  budowy bezpiecznej  odległości,  w jakiej  mogą być one wykonywane od 
istniejącej sieci, i sposobu wykonywania tych robót.

 pracownicy powinni być wyposażeni w kaski ochronne
 z  uwagi  na  montaż  urządzeń  za  pomocą  podnośnika  należy  udzielić  instruktażu  ze 

wskazaniem, że przemieszczanie się pod koszem podnośnika jest zabronione
 pracownicy powinni posiadać aktualne badania lekarskie oraz wymagane zaświadczenia

6. § 2 pkt. 3 ust. 6 w/w Rozporządzenia –  „wskazanie środków technicznych i organizacyjnych,  

zapobiegających niebezpieczeństwom wynikającym z wykonywania robót budowlanych w strefach  

szczególnego zagrożenia zdrowia lub w ich sąsiedztwie”:

 podłączenie  przewodów  nN  0,4  kV  na  słupach  odbywać  się  będzie  w stanie 
beznapięciowym.  Miejsce  pracy winno  zostać  odpowiednio  przygotowane  w  sposób 
określony  w  poleceniu  na  pracę.  Pracownicy  wykonujący  te  prace  powinni,  przez 
dopuszczającego i kierującego zespołem pracowników, zostać zapoznani ze sposobem 
przygotowania  miejsca  pracy,  ze  wskazaniem  występujących  zagrożeń  wraz 
z omówieniem  w  tym  zapewniających  bezpieczną  i  sprawną  komunikację, 
umożliwiającą szybką ewakuację na wypadek pożaru, awarii i innych zagrożeń

 należy dokonać wygrodzenia miejsc pracy (wykopów słupy), prace będą odbywać się na 
terenie prywatnych posesji i na drogach gminnych

 dla  prawidłowego  i  bezpiecznego  prowadzenia  prac  należy  zapewnić  pracownikom 
stosowne dla potrzeb: sprzęt, narzędzia, oraz środki ochrony indywidualnej

 z  uwagi  na  montaż  urządzeń  i  elementów  z  udziałem  podnośnika  samochodowego 
i dźwigu  zachodzi  zagrożenie  upadku  przedmiotów  z  wysokości,  w  związku  z  tym 
pracownicy  powinni  być  wyposażeni  w  kaski  ochronne  oraz  należy  udzielić  im 
instruktażu  stanowiskowego  ze  wskazaniem,  że  przemieszczanie  się  pod  koszem 
podnośnika oraz przemieszczanych przez dźwig elementów jest wzbronione

 robót nie wykonywać po zmroku ani w warunkach złej widoczności
 przed  przystąpieniem  do  prac  pracownicy  powinni  zostać  przeszkoleni  na 

poszczególnych stanowiskach pracy

Na  podstawie  w/w  informacji  Kierownik  budowy  jest  zobowiązany  sporządzić  lub  zapewnić 
sporządzenie przed rozpoczęciem budowy, planu bezpieczeństwa i ochrony zdrowia „Planu BIOZ”. 
Opracowany plan bezpieczeństwa i  ochrony zdrowia powinien zostać uzgodniony z Inwestorem 
oraz zawierać dokładne instrukcje sposobu wykonywania robót.

        ……………………………………
(podpis i pieczątka)
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